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Синоніміка  двоскладних і односкладних речень; неозначено-особових, узагальнено-особових і безособових; означено-особових і безособових

(конспект відкритого уроку)

Костюк

Оксана Серафимівна, учитель української мови та літератури, старший учитель
Тема. Синоніміка  двоскладних і односкладних речень; неозначено-особових, узагальнено-особових і безособових; означено-особових і безособових 
Мета уроку: повторити види односкладних речень; розвивати вміння правильно й комунікативно доцільно висловлювати власні думки за допомогою синонімічних відповідників між двоскладними й односкладними реченнями та різними видами односкладних речень; за допомогою мовленнєво-комунікативного дидактичного матеріалу виховувати у школярів повагу до літературної мови й бережного ставлення до духовних цінностей українського народу.
Цілі уроку:
Учні повинні знати:

· будову речення,

· види простих речень.

Учні повинні вміти:

· розрізняти типи односкладних речень,

· проводити синонімічну заміну односкладних речень двоскладними і навпаки,

· визначати прості речення (двоскладні й односкладні) у складному реченні. 

Внутрішьопредметні зв’язки: 
Стилістика: синтаксичні синоніми.
Міжпредметні зв’язки: 

Література: використання цитат із роману Олеся Гончара «Собор», виразне читання розповіді з елементами опису Софії Київської із роману «Диво» Павла Загребельного. 

Тип уроку: урок розширення й поглиблення знань та розвитку практичних умінь.

ПЕРЕБІГ УРОКУ

Слайд № 1.
І. Організаційна хвилина
Учитель. Добрий день, діти! Прошу сідати. 

ІІ. Ознайомлення учнів з темою, метою й завданням уроку

Учитель. Розгорніть зошити і запишіть число й тему уроку. Слайд № 2, 3. Епіграфом нашого уроку є слова Олеся Гончара із роману «Собор» «Собори душ своїх бережіть, друзі… Собори душ!». Слайд № 4. У кінці уроку ви повинні дати відповідь на таке проблемне питання: чи потрібно берегти собори наших душ? Я зауважу, що на уроці використовуватимемо цитатний матеріал із роману Олеся Гончара «Собор» та роману Павла Загребельного «Диво», афоризми Євгена Сверстюка. 
Розпочинаючи роботу на уроці, визначимо цілі. 

Учні повинні знати:

· будову речення,

· види простих речень.

Учні повинні вміти:

· розрізняти типи односкладних речень,

· проводити синонімічну заміну односкладних речень двоскладними і навпаки,

· визначати прості речення (двоскладні й односкладні) у складному реченні. 
Слайд № 5.

Запишіть, будь ласка, ціль, над якою ви будете працювати на уроці.

(На спеціально підготовлених листках жовтого паперу, які нагадують зернини колоска, діти записують свої очікування, озвучують написане).

Учитель. Із ваших зернин складемо колоски. Нехай знання поповнюються, а зернята науки проростають і дають високі врожаї. Чи вдалося вам досягти цілей, ми з’ясуємо протягом уроку. 
(Діти прикріплюють «зернинки» до колосків і сідають у коло).

Учитель. Коротко повторимо правила роботи на уроці.

1. Чітко висловлювати свою думку.

2. Давати повну відповідь на запитання.

3. Дотримуватися культури спілкування.

4. Намагатися запам’ятати  теоретичний матеріал.

5. Бути уважними.

ІІІ. Актуалізація опорних знань


Бліцопитування 

· Речення за метою висловлювання поділяються на…(розповідні, питальні, спонукальні).

· Чим відрізняються розповідні речення від спонукальних? (Формою вираження присудка. У спонукальному реченні присудок виражається дієсловом наказового способу).

· За будовою речення поділяються на… (прості, складні).

· Чим відрізняються прості речення від складних? (У простих реченнях одна граматична основа, у складних – дві і більше).

· Поширене речення – це…(Речення, у яких, крім граматичної основи, є другорядні члени).

· Непоширене речення – це…(Речення, у яких є тільки граматична основа).

· Повне речення – це…(Речення, у якому є всі члени речення для розуміння його змісту).

· Неповне речення – це…(Речення, у якому упущений член речення, який легко можна відновити із самого речення, попереднього або зі змісту тексту в цілому).

· За будовою граматичної основи речення поділяються на…( Двоскладні й односкладні).

· Двоскладні речення – це…(Речення, у яких є підмет, і присудок).

· Односкладні речення – це…  (Є або підмет, або присудок).

· Чим можуть бути ускладнені прості речення? (Речення можуть бути ускладнені звертанням, вставними словами, вставленими реченнями, однорідними членами речення, порівняльним зворотом, відокремленими й уточнюючими членами речення).

ІV. Розширення і поглиблення синтаксичного матеріалу

Учитель. Дякую! Пригадайте, будь ласка, які є пори року. Назвіть їх по черзі. Об’єднайтеся в групи. Замкніть коло. Кожна група і її учасник отримують завдання для опрацювання. Маєте рівно одну хвилину для вивчення матеріалу самостійно й обговорення його в групі. 
І група вивчає теоретичний матеріал із теми «Речення означено-особове»

ІІ група - «Речення неозначено-особове».

ІІІ група - «Речення узагальнено-особове, називне».

ІV група - «Речення безособове, інфінітивне».

Учитель. Час закінчився. Дякую! Уявіть собі, що кожна група – це держава. У кожній державі є посол. Виберіть, будь ласка, своїх послів. Знаєте, яку роль виконує у державі посол? Добре. Увага! Посли рухаються за годинниковою стрілкою, підсідають до групи, за 1 хвилину посол розповідає той теоретичних матеріал, який опрацьований ним, наводить речення наприклад, пересвідчується, чи його зрозуміли. Учасники ж групи повинні розповісти послу свій матеріал. Завдання зрозуміли? Час пішов.

(Учитель оголошує про закінчення часу. Спостерігає за виконанням учнями завдання)

Учитель. Дякую! Чи є у вас запитання до матеріалу, що ви повторили? Розгорніть коло. Прошу звернути увагу на екран. Слайд № 6. Тема уроку розпочиналася словом: синоніміка. Що таке синоніми? Чому цей термін ми можемо застосовувати, розглядаючи сьогоднішню тему? (У мовленні ми використовуємо як двоскладні, так і односкладні речення. Двоскладні речення можна замінити односкладними, при цьому зміст речення зберігається). 
Учитель. Дякую! Дивимося на дошку. Зараз ми проведемо лінгвістичне дослідження. Слайд № 7. Визначте тип кожного речення. Поставте пропущені розділові знаки. Працюємо усно. 
Учитель. Прошу пересісти на свої місця за парти. Для виконання індивідуальної роботи до дошки йде ______________. Учні класу виконують стилістичне моделювання речень, вправи-трансформації. Слайд №8,9. Після їх виконаннями заповнимо картки самоконтролю. Для виконання роботи ви маєте 6 хвилин. 
Учитель. Здійсніть самоперевірку  виконання завдань. Слайд № 10. За кожну правильну відповідь ставимо +. 
Учитель. Перевіримо, як справилася зі своїм завдання учениця на дошці.

Учитель. Напевно, сьогодні, як ніколи раніше, повинні дбати про духовність нашого життя, пізнавати світ, себе як людину у ньому, учитися мистецтву життя, співіснуванню, щоб зробити себе щасливим. Коли людина постійно читає, дбає про свій духовний розвиток, то з жахом усвідомлює, що майже нічого не знає. Читання – це велика насолода, яка дає можливість поспілкуватися з людьми видатними, духовними. Книги завжди надихають, дають силу жити, можливість почувати себе учнем. 
За програмою ми вивчатимемо роман Павла Загребельного «Диво».  У творі автор описує найвидатнішу пам’ятку ще часів Київської Русі Софію Київську – одну із 7 чудес України.  Слайд № 11. Дія відбувається під час Великої Вітчизняної війни. Професор Отава, герой твору, до війни займався дослідженням і вивченням техніки виконання старовинних ікон, реставрував фрески. Був пересічним жителем Києва, але коли місто захопили німці, зрозумів, наскільки важливо, щоб ворог не знищив Софії Київської. Щоб урятувати Марію Оранту  й інші фрески, погодився працювати на німців, відтягуючи час, бо знав, що радянські війська перейшли у наступ. Професор був фахівцем своєї справи, мав сина, але хлопцеві бракувало його любові, колись мав дружину, проте не став хорошим сім’янином. Мав свої принципи, дотримувався їх, але дуже часто вони негативно впливали на стосунки з друзями. Надзвичайно любив Київ, його пам’ятки. І кров його пролилася на ті фрески, які він так пильно оберігав.
Це світлини Софії Київської. Слайд № 12, 13, 14 ). У тексті зустрінуться такі слова. Прошу ознайомитися з їх значення. (Словникова робота). Слайд № 15, 16.
Зосередьте свою увагу на сприйнятті тексту, оскільки він слугуватиме основою для написання творчої роботи.

Запитання до тексту.

Чому собор автор сприймає як ідеальне місце для душевної рівноваги людини?

(Замкнутий простір собору ніби допомагає заховатися від незатишного довколишнього буття, тобто собор, ніби передає настрій людей завойованого Києва).

Чому внутрішня гармонійність побудови собору порівнюється із елегійним віршем? Який вірш називається елегійним?

Еле́гія (грец.— журлива пісня, скарга) — один із жанрів лірики медитативного, меланхолійного, часом журливого змісту. 

(Нави собору у журбі ніби злітають у центральний купол, у безвість, неосяжну окові, зливаються, переходять одна в одну, мають намір вирватися на свободу, а свободи ж немає в окупованому Києві).   

Що, на думку автора, прагне зробити Марія Оранта?

Марія Оранта з руками, піднесеними чи то в благословенні, чи то в намаганні захистити людей од лиха, здається непорушною, але потім помічаєш, що й вона теж прагне вирватися з-під того тисячолітнього тягаря, спуститися до людей, вплести в цей вічний самодостатній рух, який може порятувати від  дрібних, нікчемних клопотів щоденності, від злочинності, бруду, зрад, ганьби.

Як ви розумієте вислів «самодостатній рух»?

Самодостатність - це здатність окремої людини самостійно приймати рішення та мати власну думку, а також авторитет, щоб інші рахувалися із цією думкою. Очевидно, автор високо цінує цю рису характеру в українців. У цих словах звучить віра, що все залежить від людини, думок, ставлення до того, що відбувається довкола. Рух цей може врятувати від бездуховності, злочинності, зрад, ганьби.

 Як ви зрозуміли слова з тексту: «він (собор) сприймався, як надійний притулок людського духу»?

На мою думку, принцип, який робить людину людиною, лежить поза внутрішньою та зовнішньою сутністю, тим, що ми називаємо життям. Саме цей принцип визначається категорією "дух".Духу людини доступна свобода… Це сила, яка дає можливість зміцнити себе і подолати в собі те, що відчужується. Відповідно собор і є тим духовним прилистком, де повинен жити людський дух.  
Зверніть увагу, як з любов’ю автор пише: «собор стояв уперто, несхитно, вічно, так, ніби не був побудований, а виріс зі щедрої київської землі, став її продовженням, гучним її криком, її співом, мелодією, барвою». Називає собор дивом.  

Як ви думаєте, із якою метою? (Показати значущість Софії Київської у духовному становленні кожного українця, патріота держави).

Світлини мозаїк Софії Київської. Слайд № 18, 19,20.
Завдання до тексту. Слайд № 21.

1. Знайти односкладні речення.

2. Визначити їх тип.

3. Пояснити розділові знаки.

Учитель. Діти, зверніть увагу:  текст розділений на части. Кожна група працює над своєю.

Виразне читання тексту вчителем.
Учитель. Для виконання завдання  ви маєте 4 хвилини. Перевіряємо виконання колективної роботи. 

V. Систематизація й узагальнення знань, умінь і навичок.

VІ. Підсумок уроку.

Учитель. Повернемося до слів Олеся Гончара. Дайте відповідь на запитання: чи потрібно берегти собори наших душ? Чи вдалося досягти цілей, які ви перед собою поставили? Хто виконав завдання на ….Отже, повторити теоретичний матеріал.

VІІ. Домашнє завдання. Відповіддю на проблемне питання буде виконання творчого домашнього завдання. Слайд  № 22. Олесь Гончар сказав: «Можна прожити життя і без собору, і без пісні, і без Рафаєля. Але чи залишилися би ми тоді у повному розумінні людьми?» 

